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Arkadiusz Myrcha

BK-VII.0520.77.2025
Warszawa, 24 marca 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8151 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Panią 
posłankę Lidię Czechak w sprawie przejmowania odpowiedzialności za długi spadkowe 
przez gminy, uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Ad 1
Ministerstwu Sprawiedliwości znany jest problem gmin i ich odpowiedzialności za długi 
spadkowe, który dotyczy głównie sytuacji, gdy pasywa przewyższają wartość aktywów 
spadkowych. Natomiast do wskazanej problematyki należy odnosić się w szerszym 
aspekcie, to jest w kontekście odpowiedzialności spadkobierców dziedziczących spadek 
z dobrodziejstwem inwentarza za długi spadkowe.

W Ministerstwie Sprawiedliwości trwają prace analityczne dotyczące odpowiedzialności 
spadkobierców (w tym gmin i Skarbu Państwa) nabywających spadek z dobrodziejstwem 
inwentarza za długi spadkowe. Mając jednak na względzie wagę projektowanych 
rozwiązań i ich skutki społeczno-gospodarcze, ten problem został również przedstawiony 
działającej przy Ministrze Sprawiedliwości Komisji Kodyfikacyjnej Prawa Cywilnego 
(Zespołowi problemowemu do spraw prawa spadkowego). Z informacji Ministerstwa 
Sprawiedliwości wynika, że ww. Zespół ma zająć się tą tematyką i rozważyć możliwość 
i kierunek opracowania stosownych rozwiązań prawnych.

Ad 2
Odnosząc się do proponowanego rozwiązania, zaznaczyć należy, że wymaga ono 
pogłębionej analizy. W tym zakresie wskazać trzeba, że przepis art. 935 k.c. w brzmieniu 
obecnym obowiązuje od 28 czerwca 2009 r. tj. wraz z wejściem w życie ustawy z dnia 
2 kwietnia 2009 r.  o zmianie ustawy - Kodeks cywilny z dnia 2 kwietnia 2009 r. (Dz.U. Nr 
79, poz. 662).

Natomiast przed zmianami dokonanymi na podstawie ustawy z dnia 14 lutego 2003 r. 
o zmianie ustawy – Kodeks cywilny oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. Nr 49 poz. 408.) 
art. 935 § 3 k.c. stanowił, że w braku małżonka spadkodawcy i krewnych powołanych 
do dziedziczenia z ustawy, spadek przypada Skarbowi Państwa jako spadkobiercy 
ustawowemu. 
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Ewentualny powrót do poprzedniej regulacji wymaga szerokiej dyskusji, która będzie 
możliwa w ramach planowanych prac Zespołu problemowego do spraw prawa 
spadkowego, dotyczących odpowiedzialności spadkobierców za długi spadkowe. 
W związku z powyższym Ministerstwo Sprawiedliwości aktualnie oczekuje na stanowisko 
Komisji Kodyfikacyjnej Prawa Cywilnego, w szczególności co do kierunku ewentualnej 
regulacji.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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